
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 087/2001/CET - 71ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 29 de março de 2001, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, à Rua da Glória nº 205, 8º andar, 

com a presença do Presidente José Carlos Gomes Carvalho e dos Conselheiros 

Titulares José Carlos Pinhatti, Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Wellington 

Cavalcante, José Daniel Farias, Paulo Tupinambá Santos Bastos, Clementino 

Tomaz Vieira, Alberto Gomes dos Santos, João Batista Correa, Pedro de Paula 

Filho, Sinval Zaidan Lobato Machado, Valmor Weiss e dos Conselheiros Suplentes 

Jackson Pitombo Cavalcante Filho, Elcio Luiz Coltro, Ademir Mueller, Ronei Volpi, 

contando também com a presença de Newton Sérgio Ribeiro Grein, Diretor 

Geral/SERT, Paulo Roberto I. Lopes, Chefe de Gabinete, Regina Gubert, 

Coordenadora de Intermediação de Mão de Obra, Luiz Alberto Scotti, Coordenador 

do Seguro Desemprego, Ana Maria Macedo, Diretora da Universidade Livre do 

Trabalho, Luiz Antonio Leprevost, Assessor Parlamentar, Nircélio Zabot Filho, 

Coordenador da Formação Profissional, Neuton Correia Pinho Neto, Chefe do 

Escritório Regional de Maringá, Jorge Jacinto Calixto, Técnico da Coordenadoria de 

Geração de Emprego e Renda, Simone Rebello Bergmann, Técnica da 

Coordenadoria de Geração de Emprego e Renda, Jorge B. M. Fernandez, 

Coordenador de Programas da Universidade Estadual de Maringá, Luciano Ricardo 

Longo, Técnico do Grupo de Recursos Humanos Setorial, Alcione Antonio Bacil, 

Técnico da Assessoria de Imprensa, Aloíze Gogola, Técnico da Coordenadoria de 

Geração de Emprego e Renda, Maria Inês Prevedello Pereira, Técnica da 

Coordenadoria de Geração de Emprego e Renda e Renda, Sérgio Athayde Silva, 

SINTAP, Sirlei A Fernandes, Associação Banestado, Rosana Ribas Kovalki Longo, 

Coordenação Cidade Mirim do Colégio OPET, Gabriela Garcia, Secretária do 

Trabalho Mirim do Colégio OPET, Katheriny Mendes Batista, Prefeita Mirim do 

Colégio OPET, Jorge Modesto, ABRACOV, Walter Gonçalves, Secretário Executivo 

do CET, reuniu-se o CET, em sua 71ª Reunião Ordinária, para deliberar sobre os 

seguintes assuntos de pauta: 1) Apreciação das atas nº 085/01-CET de 25 de 

janeiro de 2001 e 086/01-CET de 15 de fevereiro de 2001 - 2) Informes do 

Senhor Presidente - 3) Apresentação do relatório da posse dos Conselhos 

Municipais do Trabalho - 4) Agência de Desenvolvimento Sustentável e Solidário 

(ADS) - 5) Banco Social - 6) Análise de Projetos de Qualificação - 7) Eleição da 

Presidência e 8) Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente José Carlos Gomes Carvalho abriu a reunião saudando os 

presentes e agradecendo a presença de todos os convidados. 

Item 01 - Apreciação das atas n º 085/01-CET e 086/01-CET 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO colocou em discussão a aprovação das atas Nº 

085/01-CET, referente à 70a Reunião Ordinária, do dia 25 de janeiro de 2001 e 

086/01-CET, referente à 16a Reunião Extraordinária, do dia 15 de fevereiro de 

2001, as quais foram aprovadas por unanimidade. 

Item 02 – Informes do Senhor Presidente 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO anunciou os resultados da intermediação de 

mão-de-obra no primeiro bimestre de 2001, os quais apresentaram crescimento 

de 4,3% em relação ao número de colocados no mercado de trabalho, 

comparativamente ao primeiro bimestre de 2000, e redução de 3,2% no número 

de inscritos na busca de emprego. Informou que a Agência de Curitiba já está 

integrada a seis municípios da região metropolitana ( São José dos Pinhais, 

Campo Largo, Araucária, Fazenda Rio Grande, Almirante Tamandaré e Quatro 

Barras) e que, no dia 02/04/2001, entram nessa integração os municípios de 

Piraquara e Pinhais. Comunicou a parceria firmada entre a SERT e a empresa 

Condor visando a intermediação de 700 novos empregados, utilizando-se o 



cadastro de trabalhadores desempregados inscritos nas agências da SERT. 

Entregou cópia da Resolução nº 08/2001-SERT que instituiu o concurso para 

edição de um livro das histórias bem sucedidas na intermediação de mão-de- 

obra, sendo os conselheiros José Carlos Trizotti e João Batista Correa membros da 

comissão de julgamento. Comentou resultados do CAGED, que apresentam o 

crescimento do mercado de trabalho formal no mês de janeiro com a geração de 

5.900 novos postos de trabalho, tendo a indústria de transformação contribuido 

com 3.878 empregos. Este foi o melhor resultado para mês de janeiro registrado 

desde 1992, com o acumulado de 12 meses representando a geração de 32.876 

postos de trabalho, que corresponde ao crescimento de 2,43% no mercado de 

trabalho, sendo a indústria de transformação o setor que mais contribuiu, com 

12.777 empregos, ou seja, crescimento de 3,73% no período. Comunicou que o 

Plano de Qualificação Profissional - PEQ/PR foi aprovado pelo Ministério do 

Trabalho e Emprego, sendo assinado o respectivo Convênio. Acusou o 

recebimento do ofício da CUT/PR de 27/03/2001 o qual indica como membros 

deste Conselho o Senhor José Daniel Farias, representante titular e o Senhor 

Marcos Rochinski, suplente. Agradeceu e registrou o valioso trabalho que o ex-

Conselheiro Heitor Rubens Raimundo desenvolveu e propôs que fosse saudado 

com uma salva de palmas, formalizando-se a homenagem do CET. Informou sua 

participação nas negociações em Brasília a respeito dos pagamentos das 

diferenças do FGTS e lamentou a mensagem enviada ao Congresso, uma vez que 

a CNI e CUT estavam com proposta melhor, afirmando acreditar que o tema ainda 

será retomado quando da votação, permitindo que os ajustes aperfeiçoem a 

proposta original. Comunicou, após conversa com o Governador Jaime Lerner, não 

haver qualquer fato real a respeito das notícias sobre uma reforma administrativa 

na qual a SERT seria extinta. 

Item 03 – Apresentação do relatório das Solenidades de Posse dos Presidentes 

dos CMTs  

JOÃO BATISTA CORREA informou que as cerimônias foram gratificantes, pois o 

entusiasmo dos eleitos e o apoio dos prefeitos podem ser comprovados pela 

participação naquelas solenidades, que contaram com 245 Presidentes 

empossados e, na sua maioria, acompanhados dos respectivos Prefeitos 

Municipais. Foi lançada a idéia de constituição de Comissões Regionais de 

Emprego, tendo sido muito bem aceita tal proposta. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO - comentou que a posse dos Presidentes dos 

Conselhos Municipais da Região Metropolitana e litoral teve a presença de 35 

Prefeitos. Informou, também, que a SERT elaborou uma síntese das realizações 

dos seus programas nos últimos cinco anos, a qual foi enviada a todos os 

Deputados conforme suas respectivas regiões eleitorais, com cópia para a Casa 

Civil. 

Item 04 – Agência de Desenvolvimento Sustentável e Solidário (ADS) 

JOSÉ DANIEL FARIAS em continuidade à apresentação feita anteriormente por 

Mônica Valente, fez entrega de uma pasta com relatório da ADS - Santo André. 

Existem pedidos de diversos municípios para a instalação de ADS. É proposta da 

CUT atender aos demitidos do BANESTADO em programas de geração de 

emprego e renda, nos moldes que se desenvolvem via ADS. Convidou Sérgio 

Athayde Silva para, em nome da CUT, fazer uma exposição mais detalhada sobre 

essa proposta.  

SÉRGIO ATHAYDE SILVA informou que diante da probabilidade de demissão 3.200 

funcionários do Banestado, pretende-se organizá-los em cooperativa – a União 

Banestado – orientando-os na utilização adequada dos recursos provenientes das 

rescisões. Enfatizou que o centro de qualificação do Banestado pode ser 

aproveitado para dar a qualificação a 1.000 pessoas, sendo um grupo 

considerável para o projeto. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO cumprimentou pela iniciativa e sugeriu a não 

utilização do nome União Banestado. Colocou o SEBRAE à disposição pois, a 

mudança do papel de empregado, situação estável, para o de empregador, em 



que os riscos são a realidade permanente, exige grande preparo, sendo esse o 

negócio do SEBRAE. Acredita ser uma oportunidade extraordinária de sucesso. 

JOSÉ DANIEL FARIAS comunicou que a UFPR vai contribuir como incubadora das 

cooperativas. A experiência da autogestão do Hospital Victor Ferreira do Amaral, 

anunciou, será, também, fundamental. JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO ofereceu 

o IEL para a formação de incubadora.  

Item 05 – Banco Social 

JACKSON PITOMBO CAVALCANTE FILHO noticiou o lançamento do Banco Social 

pelo Governador, historiou o processo, que nasceu com a criação de uma ONG de 

crédito popular, a qual não será utilizada nesta primeira fase. A Agência de 

Fomento será provedora direta dos recursos. O projeto está bem detalhado no 

manual operativo que foi distribuído aos Conselheiros para conhecimento. A base 

operacional é o Sistema Público de Emprego por meio das Agências, Postos e 

Agentes Operacionais. 

JOSÉ DANIEL FARIAS lembrou dos debates sobre a criação de mecanismos 

similares que não prosperaram em outras épocas. Questionou a razão pela qual 

os trabalhadores não tiveram participação nesse projeto. 

JACKSON PITOMBO CAVALCANTE FILHO informou que o recurso provém da 

Agência de Fomento a qual não prevê gestão compartilhada, tratando-se de uma 

linha de crédito específica ao microcrédito. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO explicou tratar-se de aproveitar a estrutura 

existente e atender a uma demanda que, há muito, espera resposta do Governo.  

PEDRO DE PAULA FILHO esclareceu que o projeto de microcrédito anterior parou, 

porque o BNDES participaria com 60%, o Estado com 20% e os municípios com 

mais 20%, tendo inviabilizada a continuidade pela incapacidade de que os 

municípios aportassem tais recursos. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO destacou que o BNDES não arca com os riscos, 

pois não opera diretamente mas, sim, por meio de agentes financeiros. 

Item 06 – Análise de Projetos de Qualificação  

VALMOR WEISS fez a entrega de relatório sobre as ações de Qualificação 

Profissional desenvolvidas pelo SENAT. 

MARLI APARECIDA JACOBER PASQUALIN relatou que a Comissão de Qualificação 

aprovou o Projeto Especial de Apoio à Gestão do PLANFOR-PR no 

Acompanhamento e Supervisão, com as seguintes recomendações: assinatura do 

Coordenador Geral e da CFP, adequação dos meses, estabelecimento do custo por 

tempo efetivo do contrato e declaração de acordo firmado entre as executoras 

dando ciência ao projeto. Projeto Especial de Avaliação Externa e 

Acompanhamento de Egressos, aprovado com as seguintes recomendações: 

detalhamento de contrapartida, reanálise da planilha que considere o tempo 

efetivo, declaração de acordo firmado pelas executoras envolvidas no projeto. 

Projeto de Apoio à Gestão do PLANFOR-PR no Acompanhamento e Monitoramento 

do Serviço Civil Voluntário, aprovado com as seguintes recomendações: retirada 

da coordenadora para optar por um dos projetos, assinatura do Coordenador 

Geral e da CFP, correção das planilhas de custo e apresentação de conteúdo 

programático dos seminários. Projeto Curso de Especialização em Economia do 

Trabalho, aprovado com a recomendação de que se garanta a definição eqüitativa 

de vagas para as três bancadas, devendo ser negociado o cumprimento através 

da CFP. Quanto aos demais projetos a Comissão se reunirá no dia 16/04/01, para 

análise, visando a apresentação na próxima reunião do CET. 

Item 07 – Eleição da Presidência 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO agradeceu a maneira cordial com que os 

conselheiros atuaram e sugeriu que nesse novo período de gestão fosse indicado 

um vice-presidente, de forma a facilitar a condução dos trabalhos. Apresentou o 

nome do Conselheiro José Daniel Farias, da representação dos trabalhadores, que 

foi eleito por unanimidade como novo Presidente, sendo Clementino Tomaz Vieira 

o Vice-Presidente. Ao final ambos foram empossados nos cargos. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a confiança e comprometeu-se a envidar todo o 



esforço para dar continuidade ao trabalho dos seus antecessores. 

Item 08 – Assuntos Gerais  

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO destacou a importância dos debates acerca da 

atualização da legislação trabalhista. Informou que o Ministro Pazzianoto tem 

participado de vários seminários no Estado e manifestou disposição de vir a 

Curitiba para aprofundar as discussões sobre as novas relações, as quais não 

precisam extinguir as conquistas. Quanto às relações de trabalho no meio rural, 

foi aprovada a 28º Emenda Constitucional, na qual se estabelece o prazo 

prescricional. Sugeriu que seja realizado um encontro mais informal, mas que 

permita a apresentação de propostas concretas. 

JOSÉ DANIEL FARIAS achou fundamental a abertura de amplo debate sobre as 

relações do trabalho. 

RONEI VOLPI apoiou a discussão que, a seu parecer, muito pode contribuir para a 

melhoria das condições do trabalhador e do produtor. 

ANA MARIA MACEDO informou que, ao longo do ano de 2000, foram realizados 

vários seminários com esses temas. 

WELLINGTON CAVALCANTE esclareceu que o Seminário que estará sendo 

realizado em maio é mais amplo do que um simples debate jurídico; tem o 

propósito de preparar o ambiente para o evento que se realizará em agosto. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO solicitou, nesse momento, a participação das 

alunas Katheriny Mendes Batista, Prefeita da Cidade Mirim OPET e Gabriela 

Garcia, Secretária do Trabalho da Cidade Mirim OPET, ambas do Colégio OPET, 

Curitiba. 

Depoimento KATHERINY MENDES BATISTA 

Boa tarde a todos ! Eu sou a katheriny, prefeita da Cidade Mirim OPET e estou 

contente em poder estar aqui nesta Secretaria. Venho em nome de todos os 

cidadãos mirins para apresentar-lhes a nossa cidade, que tem como principal 

objetivo trabalhar conceitos de cidadania na prática. Agradeço pela disponibilidade 

e coloco a Cidade Mirim OPET a disposição dos senhores. Agora solicito que a 

secretaria do trabalho mirim apresente a nossa proposta. 

Depoimento GABRIELA GARCIA 

Boa tarde! Meu nome é Gabriela e sou Secretária do Trabalho da Cidade Mirim 

OPET. Nas eleições de 2000, me filiei ao partido trabalhista mirim, que estava 

preocupado em encontrar uma forma de motivar os alunos a colaborarem com o 

funcionamento da nossa cidade. Após muita conversa, surgiu a idéia de ser criada 

uma Carteira do Trabalhador Mirim, onde estariam registrados todas as ações dos 

cidadãos mirins representando a realidade de todas as cidades do Brasil. O meu 

papel como Secretária do Trabalho será de orientar e divulgar os direitos de todos 

os trabalhadores mirins que serão reconhecidos pelo seu esforço e aprendizado 

recebendo, ao término das atividades, um diploma que parabeniza a sua atuação 

no crescimento desta pequena sociedade. Sabemos que é muito difícil para Cidade 

Mirim OPET fazer tudo sozinha, pois quem administra este espaço no colégio 

somos nós, políticos mirins, e por isso queremos pedir a ajuda e a colaboração 

desta Secretaria para que este projeto seja implantado dentro de nossa pequena 

cidade. Sendo assim, os cidadãos mirins desde cedo aprenderão a valorizar o 

registro em carteira para que, futuramente, possam colaborar nos 

desenvolvimento de nossa nação. 

JOSÉ DANIEL FARIAS parabenizou o Colégio OPET pela iniciativa, no que foi 

acompanhado por todos os Conselheiros. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO solicitou que os Conselheiros analisem o 

relatório financeiro do PLANFOR-PR/2000 para apreciação na próxima reunião do 

CET. 

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou que seja elaborado ofício ao Ministério do Trabalho 

e Emprego, reivindicando o pagamento do Seguro Desemprego aos demitidos do 

Banestado nos meses de janeiro e fevereiro de 2001, já que nesse período não se 

efetivava o PDV. Propôs a realização de rodízio nas comissões do CET. Relatou o 

alto nível do Seminário realizado pelo IBPQ em que os palestrantes Mendonça e 



Siqueira fizeram brilhantes exposições. 

JOSÉ DANIEL FARIAS, na qualidade de Presidente, agradeceu a presença e a 

colaboração de todos os Conselheiros e Visitantes, encerrando a presente reunião 

da qual, para constar o registro, eu Walter Gonçalves, Secretário Executivo do 

CET, lavrei a presente ata, que será assinada por mim. Curitiba, 29 de março de 

2001. 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

OFÍCIO AO EX- CONSELHEIRO HEITOR ENVIO DE OFÍCIO DO CET À CUT 

AGRADECENDO A PARTICIPAÇÃO IMEDIATO SECRETARIA EXECUTIVA 

OFÍCIO AO MTE SOBRE DEMITIDOS DO BANESTADO SOLICITAR A LIBERAÇÃO DO 

SEGURO DESEMPREGO DOS MESES DE JAN/FEV-01 IMEDIATO CSD 

ANÁLISE DO RELATÓRIO FINANCEIRO PLANFOR-PR 2000 PAUTA DA PRÓXIMA 

REUNIÃO 26/04/2001 SECRETARIA EXECUTIVA 

 


